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C©u I: (3,5 ®iÓm ) 
    1. a)X¸c ®Þnh nång ®é mol cña ion OH-: 
   -Dïng m¸y ®o pH (víi dd lo·ng) hay dïng giÊy chØ thÞ mμu v¹n n¨ng ®Ó ®o pH cña dd råi 
suy ra nång ®é OH-  
   -Trong phßng TN x¸c ®Þnh thêi ®iÓm trung hoμ cña ph¶n øng gi÷a 1 thÓ tÝch dd NaOH cã 
phenoltalein lμm chØ thÞ mμu víi 1 thÓ tÝch dd axit cã nång ®é mol ®· biÕt ®Ó suy ra nång 
®é mol cña ion OH-. 
         b)  H+ + OH- ↔ H2O 

Thêi ®iÓm trung hoμ, sè mol H+ = sè mol OH- .    Ta cã: C1V1 = C2V2 → C1 = 
1
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Trong ®ã: V1,C1 : thÓ tÝch vμ nång ®é mol dd NaOH, V2, C2 : thÓ tÝch vμ nång ®é mol dd 
axit. 

VÝ dô: V1 = 30ml, V2 = 20ml, C2 = 0,6M  th× C1 = 
30

6,0.20
 = 0.4M  → COH- = 0,4M  (1,0 

®iÓm) 
    2.NhËn biÕt: - Cã thÓ lËp b¶ng ®Ó xÐt                                                                    (1,5 
®iÓm) 
+ Theo gt: Lä 2 lμ NaOH; lä 1 lμ Al2(SO4)3  

                          v× ban ®Çu:                            6NaOH + Al2(SO4)3 → 2Al(OH)3↓ + 3Na2SO4

     Sau ®ã thªm NaOH th× kÕt tña tan:     NaOH + Al(OH)3 → NaAlO2 + 2H2O 
+ Lä 4 lμ Na2SO4; lä 3 lμ BaCl2 vμ lä 5 lμ (CH3COO)2Ca v×: 
                                                              Na2SO4 + BaCl2 → BaSO4↓ + 2NaCl 
                                                 Na2SO4 + (CH3COO)2Ca → CaCO4↓ + 2CH3COONa 
                                                                       (Ýt tan) 
    3.T¸ch c¸c chÊt:                                                                                                    (1,0 
®iÓm) 

                            NH4Cl     HCl → NH⎯→⎯
0t

4Cl 

t0  HCl 

HCl  

                      NH3

- Hçn hîp ®Çu                      Mg(OH)2↓              MgCl2

                           ddBa(OH)2

                            BaCl2, MgCl2

                         d− 
                                    dd BaCl2                   BaCl2

                            Ba(OH)2

    C« c¹n c¸c dd thu ®−îc muèi khan. 
- Cã thÓ cho hçn hîp ban ®Çu t¸c dông víi Ba(OH)2 dd d− ngay råi thu lÊy NH3↑ vμ t¸ch 
lÊy ↓Mg(OH)2 vμ lμm nh− trªn. 
 
C©u II: (2,5 ®iÓm) 
    1/ a) Sè mol KOH = 0,03 vμ H2SO4 = 0,015 hîp víi tØ sè theo Pt ph¶n øng:  
                             2KOH + H2SO4 → K2SO4 + 2H2O      (1) 
        b)Tèc ®é trung b×nh cña ph¶n øng (1):  
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- theo KOH = - 
Δt
Δn

 = - 
0,75
0,03 −

 = 0,04 mol . s-1

-theo H2SO4 = -  
Δt
Δn

 = - 
0,75
0,015 -

 = 0,02mol . s-1

KÕt qu¶ nμy hoμn toμn ®óng, mÆc dï kh«ng trïng nhau, do hÖ sè 2 chÊt trong (1) kh¸c 
nhau. ë ®©y, biÕn thiªn Δn (sè mol) thay cho Δc (nång ®é).  (1 ®iÓm) 
      2/ Tõ ph−¬ng tr×nh ph¶n øng   aA + bB → d D + eE   (2) 
NÕu (2) ®ñ ®¬n gi¶n th× biÓu thøc tÝnh tèc ®é lμ V = k Ca

A. Cb
B   (3)  

                                            → C¸c hÖ sè a, b cã vai trß trong (3). 
- Víi vÝ dô ë ph¶n øng (1) kÕt qu¶ tÝnh ch−a ®¬n gi¶n cho 1 ph¶n øng, ®Ó tr¸nh kÕt qu¶ ®ã, 
ta cÇn dïng hÖ sè c¸c chÊt nh− sau: 
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Khi thay Δn cho ΔC ta cã: 

Theo KOH:        V = 
1

.
2

KOHn
t

Δ
−

Δ
 = + 

1 0,03
.

2 0,75
= 0,02 mol . s-1

Theo H2SO4:      V  = 2 4Hn SO

t

Δ
−

Δ
 = 

0,015

0,75
  = 0,02 mol . s-1 

 
  C©u III: 1/ a) Theo ®Þnh nghÜa: pH = -lg[H+] 
Tõ pH = 2 → CH+ = 10-2M. VËy dd cã nång ®é axit lín ®Ó tr¸nh sù thuû ph©n muèi    

                             CuSO4 + 2H2O ⇌ Cu(OH)2↓ + H2SO4

                    b) CuSO4.5H2O øng víi 0,02 mol lμ 5 gam (0,02.250) 
H2SO4 ®Ó ®¶m b¶o 2 lÝt CuSO4 cã pH = 2 lμ ≈ 0,55 ml 98% (d = 1,84) 
C¸ch pha:      + LÊy b×nh cã v¹ch chuÈn 2 lÝt, cho vμo ®ã 1 lÝt H2O cÊt. 
                      + Thªm vμo b×nh 55 ml H2SO4 98% (d = 1,84) vμ l¾c ®Òu. 

               (+)     N    (–)  
 
 
 
 
        A             K                C 
                   D 

                      + Thªm tiÕp 0,5 gam CuSO4.5H2O vμ l¾c cho tan hÕt. 
                      + Thªm tiÕp n−íc cÊt cho ®Òu v¹ch 2 lÝt vμ l¾c ®Òu. 
               2/ a) C¸ch l¾p thiÕt bÞ: 
     A: anèt (b¶n Cu) 
     C: catèt (vËt cÇn m¹) 
     K: khuÊy 
     N: nguån ®iÖn 
     D: dd võa pha chÕ 
        D−íi t¸c dông cña dßng ®iÖn x¶y ra c¸c ph¶n øng. 
             + t¹i anèt: cã sù hoμ tan  Cu - 2e → Cu2+

             + t¹i catèt: cã sù kÕt tña   Cu2+ + 2e → Cu 
b)ThÓ tÝch líp m¹ V = s.l = 10.0,017 = 0,17cm3  
 → Khèi l−îng Cu cÇn: m = 8,89.0,17 = 1,5113g 

Thêi gian m¹:    theo lý thuyÕt = 
96500 . m .n

A. I
 = 9115,028(s) 

Víi hiÖu suÊt = 80% th× t = 9115,028/ 0,8 = 11393,785(s)  hay 3 giê 9 phót 53,785gi©y  
 
  C©u IV: 1. NO2 + SO2 + H2O→ H2SO4 + NO         N+4 +2e →N+2

                                                                                 S+4 -2e → S+6

                 2.a/ F2 + KNO3 → FNO3 + KF 

2 



                    b/ F2 + KClO4 → FClO4 + KF 
                 3.a/ 4FeS + O2 + 10H2O → 4Fe(OH)3 + 4H2S↑ 
          hoÆc 4FeS + 3O2 + 6H2O → 4Fe(OH)3↓ + 4S↓ 
                b/ 4FeCO3 + O2 + 6H2O → 4Fe(OH)3↓ + 4CO2↑ 
         B¶n chÊt chung    Fe2+ - e → Fe3+

                                      O2 + 4e → 2O2-

             4.  Fe2O3 + 6H3O
+ → 2[Fe(H2O)6]

3+ + 3H2O 
                  Fe2S3 + 6H3O

+ → 2[Fe(H2O)6]
3+ + 3H2S↑  

                  Fe(OH)3 + 3H3O
+ → [Fe(H2O)6]

3+  
 
  C©u V: 1. a/ Al + 3HCl → AlCl3 + 3/2H2↑       nH2 = (8,316.273)/ (300,3.22,4) = 0,3375 
mol  
                0,225← 0,675← 0,225← 0,3375 
Theo pt  nHCl d− = 0,8-0,675 = 0,125mol → Al tan hÕt & S kh«ng pø. 
  Nång ®é d− B:       CHCl d− = 0,125/ 0,4 = 0,3125M 
               CAlCl3 = 0,225/ 0,4 = 0,5625M 
    CH+ = 0,3125M 
    CAl3+ = 0,5625M 
    CCl- = 2M 
                   B/Nung kh«ng cã oxi: 2Al  +  3S    to   Al2S3

       0,075←0,1125→0,0375 
Trong 6,6375 gam A cã 0,1125mol Al vμ 0,1125 mol S 
Theo Pt: chÊt r¾n D cã 0,0375 mol Al2S3 vμ 0,0375 mol Al d−. 
Al + 3HCl → AlCl3 + 3/2H2↑  nHCl pø = 0,0375(3+6) = 0,3375mol 
Al2S3 + 6HCl → 2AlCl3 + 3H2S↑ nHCl d− = 0,4 - 0,3375 = 0,0625mol 
Theo ®Þnh luËt BTKL: CH+ = 0,3125M; CAl3+ = 0,5625M vμ CCl- = 2M 
   2. a) TÝnh pH = -lgCH+ = -lg0,3125 ≈ 0,51 
       b)CÇn pH thÊp ®Ó tr¸nh sù thuû ph©n Al3+ + 3H2O ↔ Al(OH)3↓ + 3H+

vμ ®Ó sù hoμ tan hoμn toμn trong axit d−. 
  3. CuO + H2   t

o    Cu + H2O     nCuO = 0,39375 mol 
3CuO + H2S   to    3Cu + H2O + SO2       nH2 = 0,05625 ;   nH2S = 0,1125 
Theo Pt nCuO ph¶n øng = 0,05625 + 3.0,1125 = 0,39375 mol (võa hÕt) 
Nªn chÊt r¾n sau ph¶n øng lμ Cu cã l−îng = 0,39375.64 = 25,2 gam 
VSO2(®kc) = 0,1125.22,4 = 3,4431 lÝt 
V h¬iH2O = (0,05625 + 0,1125).22,4 = 5,1646 lÝt 
  4.nNaOH = 198.1,1.0,1/40 = 0,5445 mol 
HCl + NaOH → NaCl + H2O   HiÖn t−îng: - dd trong 
AlCl3 + 3NaOH → Al(OH)3↓ + 3NaCl   - KÕt tña xuÊt hiÖn 
Al(OH)3 + NaOH → NaAlO2 + 2H2O    - KÕt tña tan 
Theo Pt: NaOH pø = 0,0625 + 0,1125.4 = 0,5125mol< 0,5445 
Nªn toμn bé kÕt tña tan hÕt →   mktña max = 0,1125.78= 
     mktña min =  
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